

业界评说

◆罗岳平 黄东勤 殷文杰

监测市场放得开也要管得住

投资者要端正思想,第三方检测不是暴利行业,其经济回报没有预期的那么高,投身这个行业,要承担相应的社会责任。相关部门也要做好相关政策的配套,推动监测收费改革,在规范第三方检测企业监测行为的同时,为企业留下合理利润空间,体现技术价值。

业务板块并未真正打开。很多第三方检测企业的经营遭遇瓶颈,面临队伍不稳定、投资回报慢等实际困难。第三方检测企业在生产业绩不佳、资金周转压力大的情况下,就有可能采取数据弄虚作假等手段降低成本,甚至出现监测人员不去现场,只是依据历史资料编报告书的极端事例。

在谋求适当投资回报的前提下,做好打持久战的准备,在人才、设备、管理等方面加大投入,创造安心做事的工作氛围。当然,相关部门也要做好相关政策的配套,推动监测收费改革,在规范第三方检测企业监测行为的同时,为企业留下合理的利润空间,体现其技术价值。

制,形成工作合力,有效发现并控制第三方检测机构数据弄虚作假的问题。第三,严惩第三方检测企业在数据方面的违法违规行为。《检验检测机构资质认定管理办法》等法律法规对篡改伪造数据等行为的处罚已作出了明确规定,相关的法律法规体系已基本健全。相关制度能否落实成为关键。只有形成例行监督检查机制,发现问题依法依规严惩,才能对第三方检测企业产生震慑效果。上海市对篡改伪造数据的行为不仅依法查处,而且将结果应用起来,其经验值得借鉴。例如,将企业及从业人员的不良信用信息录入上海市公共信用信息服务平台并向社会公布;性质严重的,依法限制或禁止其参与政府采购、政府投资项目投标等活动,其他任何单位和个人也不得使用或采纳其提供的服务、出具的监测数据或结果;为造成环境污染和生态破坏的企业提供造假数据的第三方检测企业,除需接受处罚外,还应当承担连带责任,构成犯罪的,依法追究相关责任人刑事责任。

完成超低排放改造不是终点

◆何卫东

我国煤炭消费量占比较高,是世界平均水平的两倍多。尽管我国一直在调整能源结构,但能源资源禀赋的特点决定了我国在较长时间内必须以煤作为基础能源。煤炭消费总量大,给我国带来了严重的大气污染问题。为降低污染物排放总量,改善环境质量,对燃煤电厂全面实施超低排放改造势在必行。实践证明,超低排放节能环保方面效益显著。以河北某发电公司所辖的沙河电厂超低排放系统为例,按年发电5500小时计,项目实施后每年每台机组一年可减少烟尘67.5吨、二氧化硫1615.68吨、氮氧化物331.75吨,同比分别降低72%、14.8%、78%;全年节约14811吨标准煤;每万元增加值综合能耗为8.89吨标准煤,同比降低15.28%。超低排放改造虽已初步取得成效,但在笔者看来,这是一个系统工程。改造工作的完成并不意味着任务的终止,而是一个新的开始。如何巩固改造成果,保证环保设备安全、稳定、高效运行,成为摆在面前亟待解决的重大课题。



有奖征文

国家发展和改革委员会、国家能源局发布的《关于实行燃煤电厂超低排放电价支持政策有关问题的通知》等文件,有力地推动了燃煤电厂的超低排放改造进程。但同时也要看到,目前对于超低排放改造的要求,尚未形成全国性的规范标准。我国煤质、机组差异较大,需要尽快出台针对不同区域、不同工况的超低排放标准。第三,完善监测手段。从企业排放浓度监测看,采取超低排放措施后,烟尘最低可达1毫克/立方米。但目前还没有相关的超低排放标准测试方法,仍然沿用的《固定污染源烟气排放连续检测技术规范(试行)》,而这一方法对超低排放的针对性较差。因此,使用更有针对性的监测设备和监测技术规范是下一步需要解决的问题。

绿色畅言

项目专项资金要突出重点

◆朱致

有媒体报道,国家正在建设“十三五”重大环保投资项目储备库,将分别设立大气、水、土壤、重金属及危险废物污染防治、工业污染源全面达标排放、环境监管能力建设等不同类型项目库。2016年度水污染防治行动计划中央项目储备库已建设完成,共涉及具体工程项目4800多个。今年年底有望建成2016年大气和土壤污染治理的中央项目储备库。

部分能得到资金支持,但其他项目原则上只要列入中央项目库就是“十三五”的国家重点项目,因此即使得不到资金支持也要保证如期完成。鉴于此,要优化入库标准,缩小范围,提高针对性。分级管理入库项目,凡跨流域区域的项目建设由中央直接协调监管督办,其余交给地方管理。同时,分类管理入库项目,在建项目关注其建设、验收或考核情况,对环境质量改善效果;已建项目要继续关注其长效运行情况,定期开展后评价,确保发挥环境绩效。

◆熊孟清

环境热评

管好建筑垃圾先要打破管理瓶颈

主观上,政府管控能力不足,相关主体存在投机、侥幸心理。建筑垃圾处理的主体包括污染者即建设单位或居民家庭、施工单位、废物运输、处理单位等。主体多,层层分包,衔接松散。缺乏相互监督,助长了一些处理主体的投机心理和侥幸心理。如建设单位为逃避污染者付费的责任,刻意压低建筑垃圾处理费,施工单位为了节省费用冒险偷运偷排。在政府管控能力不足的情况下,这类投机、侥幸心理一再得逞,让偷运偷排和随意处置等违法行为肆意猖獗。

治理专章,要求产生大量建筑垃圾的建设项目编制建筑垃圾治理报告书,明确建筑垃圾处理渠道、处理方法、运输方式、接纳方意见书、建设工地临时处理与堆置场地、经费预算和综合利用等等。建筑垃圾治理专章和报告书须报建筑垃圾管理部门审批。没有编写建筑垃圾治理专章或报告书的建设项目不得通过立项审批或核准。

机制,切实推进建筑垃圾综合治理。出台建筑垃圾分类标准和分类办法,将竹木、包装物、金属等与石块、混凝土块、砖瓦等土石类废物分类排放和分类处理。制定建筑垃圾处理收费指导意见,明确装卸、运输、综合利用和填埋处置环节的收费标准,缩小周边区域建筑垃圾处理费(含运费)差异。大力推行绿色采购,规定建筑工程特别是市政工程推广使用一定比例的满足工程设计要求的建筑垃圾再生产品,并对建设工程使用再生产品情况实施监管。制定跨行政区划合作机制,打击投机,消除隔离,促进跨区域合作。坚定走企业化、市场化道路,制定产业准入退出机制,建立企业信用体系和红榜黑榜公示制度,调动社会资金参与的积极性,调动企业经营的积极性,培育骨干企业,淘汰不称职企业。

做好制度安排 杜绝短命建筑

野蒺藜



作为东湖南路环境整治工程的一部分,武汉大学日前爆破拆除一高层教学楼。由于这座教学楼的建筑体量和建设高度,不符合2011年经住建部批准的《武汉东湖风景区名胜区总体规划(2011-2025)》,已对景观视线造成了遮挡,破坏了东湖景观和自然山体轮廓线。

事实上,这座建筑在建设之初并未违反相关规划,反而在竣工后多次获得建筑领域大奖如鲁班奖等。鉴于此,笔者以为,与其在规划出台后对超高建筑劳民伤财地拆除,不如提前做好相关制度安排。一方面,强化规划的科学性、前瞻性、持续性。让城市真正按照规划的样子建设,而不是朝令夕改。另一方面,可借鉴一些地方已出台的相关规定,如,规定既有建筑未达到使用年限的,不得拆除等。唯有如此,才能为城市留下越来越多的能够让人感受到历史气息的经典建筑。

城市的快速发展必然会产生大量的建筑垃圾,在新建光鲜亮丽的建筑时,妥善处理建筑垃圾,也应成为城市管理者、建设者、居住者同样需要重视的问题。

环保部门与检察机关应建立协作机制

◆刘长兴

打击环境犯罪是近年来检察机关的工作重点之一。日前召开的第14次全国检察工作会议上,相关负责人表示,为保障“十三五”时期经济社会协调发展,检察机关要强化生态环境司法保护,推进美丽中国建设。强化资源环境监管执法活动法律监督,建立破坏环境资源犯罪立案监督常态化机制,严厉打击严重污染环境、大气、土壤等犯罪行为。严肃查办和预防重点生态功能建设、生态保护和修复工程、环境污染防治等领域职务犯罪,促进解决损害公共利益的环境问题。

严重污染水源、大气、土壤等犯罪行为是对环境资源的直接破坏,及时发现并立案侦查这些行为是避免和制止环境资源破坏的有效手段。检察机关提出要将破坏环境资源犯罪的立案监督常态化,需要及时、持续、全面掌握有关破坏环境资源犯罪的线索,甚至了解一般的环境资源开发利用状况,而这些信息主要掌握在环保部门手中。因此,为支持检察机关对破坏环境资源犯罪的立案监督工作,环保部门应当积极与检察机关提供环境资源管理和利用信息,移送涉嫌破坏环境资源犯罪线索,建立稳定的信息沟通渠道。环境资源破坏,有时与环境管理中的疏忽、渎职等行为有关。查处环境保护领域的职务犯罪是净化环保管理队伍、开展有效环境资源管理的必要手段。环保部门特别是领导干部应当做到对个案不隐瞒、不袒护,积极配合检察机关的职务犯罪侦查等工作。要完善管理制度,披露工作程序,听取检察机关关于预防职务犯罪的专业意见。完善各项工作机制,防患于未然。

何勇海/文 毕传国/图